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Приложение 3 

Протокол от второ заседание на координационната група за оптимизиране на СППОО, 

05.11.2019 

 

Днес 05.11.2019 г. в НАПОО се проведе второ заседание на Координационната група за 

оптимизиране на СППОО, при следния дневен ред: 

1. Информация за напредъка по изпълнението на заданието на МОН за оптимизиране на 

СППОО 

2. Представяне на обобщени резултати от анкетно проучване на НАПОО 

3. Предложения за промени в СППОО, постъпили по време на различните форуми, 

организирани от НАПОО – фокус групи, кръгли маси, конференции 

4. Дискусия относно възможна нова визия за СППОО (варианти) 

 

На срещата присъстваха представители на Българска стопанска камара, АИКБ, Съюз за 

стопанска инициатива, КТ „Подкрепа“, Българска търговско-промишлена палата, НАПОО и 

др. 

Кръглата маса започна с кратко приветствие на г-жа Емилияна Димитрова – Председател на 

НАПОО и представяне на дневния ред на заседанието. 

 В началото участниците в събитието бяха запознати с презентация, включващата 

информация за изпълнение на заданието на МОН за оптимизиране на СППОО и по-

конкретно: 

- обобщените резултати от анкетите, проведени в периода август –септември 2019г. 

- събития,  организирани и проведени от екипа на НАПОО от предходното заседание на 

координационната група до днес 

- идеи и предложения, постъпили по време на тях 

- оформените към момента варианти за оптимизиране на СППОО 

В следващата част беше представена презентация за чуждия опит в три европейски страни, 

подготвена от д-р Ирина Димитрова, главен експерт от Дирекция „Професионална 

квалификация и лицензиране“. Бяха обяснени опита и реформите в системата на ПОО в три 

европейски държави (Финландия, Полша и Португалия). 

След  презентациите присъстващите бяха поканени да дискутират трите възможни варианта 
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за оптимизиране на СППОО, а именно:  

 

Вариант 1 

Запазване на структурата на съществуващия СППОО 

Ясна и подредена структура на СППОО 

Осигурена е възможност за надграждане на степени 

Включване на допълнителна колона с нива по ЕКР и НКР 

 

Вариант 2 

Запазване на част от структурата на СППОО, като се заличат специалностите 

Всички ЕРУ от специалностите стават избираеми, като изборът се осъществява за втори 

гимназиален етап 

За всички длъжности от НКПД да има ЕРУ 

При възникване на нови длъжности на пазара на труда да има съкратена пътека за добавяне 

само на ЕРУ, а не да се създава нова професия в СППОО 

 

Вариант 3 

Опростяване на съдържанието на СППОО, като остава само професионалната област и 

нивото по ЕКР/НКР и НКПД 

Разработен е един стандарт за всяка професионална област, който включва различни нива по 

НКР/ЕКР 

Отпадат степените на професионална квалификация  

При възникване на потребност от нови умения на пазара на труда да има съкратена пътека за 

добавяне само на ЕРУ 

Пример: 

Комуникационни системи – 3 ниво (НКР-ЕКР) 

Комуникационни системи – 4 ниво (НКР-ЕКР) 

 

В хода на дискусията постъпиха следните предложения:  

 Да се направи съпоставка между анализа на анкетите, постъпили в НАПОО и анализа 

на МТСП за нуждите на пазара на труда с цел откриване на несъответствия и 

коректност на изводите 

 Ключовите компетентности са също толкова важни, колкото и професионалните и 

mailto:napoo@navet.government.bg
http://www.navet.government.bg/


 

 

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ 
НАЦИОНАЛНА АГЕНЦИЯ ЗА ПРОФЕСИОНАЛНО ОБРАЗОВАНИЕ 

И ОБУЧЕНИЕ 

 

 

1113 София, бул. „Цариградско шосе” № 125, бл. 5, ет. 5  e-mail: napoo@navet.government.bg 

тел. 02 971 20 70, факс 02 973 33 58  URL: http://www.navet.government.bg 

 

следва да се търсят опции за „вграждането“ им в специфичната професионална 

подготовка. Най-реалистично е това да стане през подготовката на преподавателите 

 Да отпадне изискването за входящо минимално образователно равнище за професиите 

с 1 СПК и да се обмисли възможността за промяна в изискванията за останалите СПК 

 Да се работи в посока окрупняване на квалификациите и олекотяване на процедурите 

за промени в СППОО 

 Който и вариант да бъде избран, да бъде съпроводен с ясна и целенасочена 

комуникационна кампания с всички заинтересовани страни, така че промяната да 

бъде приета и подкрепена  

 Да се предложи част от промяната да включва и специализирани обучения за 

учителските кадри 

 Вариант 3 изглежда като най-добро решение за справяне с голям брой 

предизвикателства в системата на ПОО, но е добре да се избере по-реалистичния 

Вариант 2 за оптимизиране на СППОО. Успоредно да се обмислят дейности за 

предварителна подготовка за по-сериозни промени в перспектива до 2030г. 

 

Участниците в кръглата маса се обединиха около подкрепата на Вариант 2 като най-

подходящ за краткосрочни промени в СППОО и единодушно го подкрепиха като подходящ 

за отстраняване на голяма част от сегашните несъвършенства в списъка. 

Г-жа Марияна Павлова, заместник – председател на НАПОО, благодари на участниците за 

конструктивната дискусия, обобщи, че мнението на Координационната група ще бъде 

представено на предстоящото заседание на КСПОО на 12.11.2019г. в МОН и закри 

заседанието. 
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